





Lezioni del 6 e 10 dicembre 2018




Analisi matematica I (a.a.2018/19)




Docente:Alessandra Cutrì

Argomenti:Calcolo integrale per funzioni 
reali di variabile reale:integrale per 
sostituzione, esempi, formule ricorsive per 
integrali, integrazione di funzioni razionali: 
fratti semplici(discussione completa se 
denominatore è un polinomio di grado due). 
esempi

Argomenti:integrazione funzioni 
razionali(denominatore pol.di grado 
n),scomposizione di Hermite, formula 
ricorsiva per int. di (1+x^2)^m, funzioni 
razionali negli argomenti sinx,cosx,tgx 
(sostituzioni t=tg x/2)
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Metodidiinterg iene

Integrazione per parti
si deduce dalla fauna diderivazionedel prodotto di funzioni
sono f g derivabili in laid con
derivata continua ne la b

fanghi flag hat flag Ix
e

le puntine di fanghi sono

funghi da Sfiangiadrifflagiava
LI

flight e

ffkdglxidx fhgh ff.INg'G di
si scarica la derivate da fa g
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lavarsene pergeni integrali defunti è

è ungiddy flash fingendo

EI

fxetdx xe fetdx xe.ec

f che è
gia

9 FIN è
g'Che 1

cosa se avessimo scelto

f la fiascaex
È

g'Giac

fxetdx.ee SÌ è dati sei difficile
Ef
Sega da 1 ego Gx fede

7 7 1 fai xlfx

xtcgcaelgxng.cat
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Èdera E sfida
5et 2e etpfe
5E re eeehxet.EE

osa In generale per integralitipo
Spreca da pnldet fetpicd.ch

potranno disadorni
poiché Pina negando un

sederino n volta impalati godo
ottenga una costante

gli Pmi
Italia è

che CNN.hnettfetPII
gin 29442441 Sette

futzed i tetto
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fxztdx xe fzxekexe rxetefaetdx
xe zxettz.ec

Es

fxsenxdxe xcosxtfcasxdx
gl.HN cosi semitic

L'Cale sax

01 se avessimo scelto l'cara

gkkseexjxrenxdxIrenx ffasxdxpndftcice.si

EL

serie da flux Canada
filarsene seni con e costola
ghermii sai cosa frottola

2 seixdxe senxcnxtxe.co
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freixdxaffx senxco.ro tc

osa se andassi avantinell'integrazioneperparti servendo

cotiche µ consola saxena

furto da
avrei 0 0 ns non attengo nulla

è come fare un'operazione e per tornareindietro con la invase

Es verificare che

coixdxn.dz x trentun C

Ef f
li 8

eterna e'con fèudo
fleet è con mux fà con di
F on

fetore contiene c
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Integrazione per sostituzione
Sampponiamo di voler calcolare

TE
e da

0

Cerchiamo una primitiva di
f 41 è
se ponessimo t.si cioè

È che succederebbe

È
che succede al dux va espressoin termini della nuova variabile
t
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Siro durava f Tab IR
facciata

e sia Funaprimitiva di 7
vita
bftadx.fm tela

se porranno nelle
nell'esempio precedente

quiet
9 c d tai pacified
c tale che qctadD ta.ba

innato che tapered ÈÈ
nell'esempio pare do per

Fay cioè fletti Ewa

primitiva di fleas 4 G
Infatti

letti EF Celti l'G

f felt l'G
bfhidx flbtflat.FM p ffeld

Satelliti l'atout
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Audi

fundo Fletthécadt

dove celata e cappotto

of se gèmettiva
E'Cb

bfilala I flutti l'CHAT
E ca

Formalmente ponendo Xp Lt
dice l'cade

Analogamente per gli integraliudefiniti

Sfonda I flutti l'G di

Allora
E
efelidi f partisott'da soaeeh.ES

etondX2tdt 2teEzetEa2reEzeF2
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Esempi

i in
a

etat X egli eviti
l'che 1

E
dt avetg.tt

7
andate_fa

cose si può anche cercare una

primitiva si è con il metodo

disostruzione ciao

ftp.xdx avetgetc
e poi calcolare

È.de arte
senza medifantreni



A.Cutri 6/12/18





















































































A.Cutri 6/12/18
















da reni

2 SIdxoEf Cgx
integrale del tipo I fune'Cmax

ponendo tifa del'Gide

fede a c te

nell'esempio t lgxpxetdx
etdejlffdx.fi tE dt Exc

te

Attenzione
tt

fluttuano Sfottetetu
di fica da 87 I
LIMITI te
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se te i

IÌ da leghiate
in tifa Stef

f da egizi a

3 ftgxdxafsec.decosa

f F da Gland
Csx e

te cosi dite snida

4 da Ghette
let dealt

Netti alt

5efavesiwxdxp.p.xarcsinxIf7f
xEtesrxdx _d.E xarcznx.ESEfimarcioni ITL1 x2 c
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6 fatelo If È da fetale
il
44 detto

C P di ride
l

Formula ricorsiva per integrali
Vogliamo calcolare

In fermando mean

Sappiamo che Io e c

Is cos x te

Possiamo calcolare In voti In.ie
Im senza

Si convincetelo ricorsivo
Vediamo come i

P P
Inefleydniscux dail

g e

Conti cosa cnn.it lsenxYFqrxdx
C senza

con feniani Mn Im Imu In
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Ciao

Ima cosa sentì in i In cm DIM
b

Chen In con sene elmi Im
e

In e
n Ina

p e

Isi cris giàcalcolato
Pone poi calcolare ricorsivamente

3 i Iq Is etc
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Integrazione di funzioni
razionali fa PI

QQ
con PG e QCD polinomi
se io grpcxizg.ro
si deve prima eseguire la

divisione in modo che

Grado numeratore gradodemon
Esempio la SCATTI

Pte da
a

XIX ti

text o È
3 x2 X 1

O X2 o 0
eÙ
x 1

x È
Hai XEXHp.ca
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LÌ
defenders in
HEIST a

gr P agro
Audi vogliamo calcolare

PIÈ da gitana gran

1 cosa denominatore QUI pel
di 10 Guado non è costante

1 de fede
Glottal te

2 caso denominatore Qla è
un polinomio di grado 2

3 situazioni che dipendono
dalle radici di Ace
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delle r

a Qui ha Inediti reali e

distinte E diseranno

6 Qua fa Avvedere
quadratoperfetto diseroneo

c Qui non ha radici reali
destra co QE irriducibile

asse caso dell'esempio è E
17 1 disco 1 420

Icq può avere grado Lo zero

Discutiamo testuasioni
Callide con degli esempi
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Esempio caso 2 Cdu

fedeXIX 6
2

Ilex cosa itti 3

fax 6 4 44 3

da
Cx 2 Gt3

si riduce il quoziente in fretta

semplici cioè si determinano

AaB te
Xtc

È FIFTIES
AaB soddisfano ÈµG 2 Cet
Atro Aei B Artist
3A 28 2 3 38 28 2 Beh 5
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Quindi

I l duffer
egli 4 leghista

X I 2 Xf 3
Potrò fare integrale defunto su

intervalli che non contengono
riputi

e 3

alisei QQ 20 ns integralidi tipo logaritmo
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Esempio esso 2lb

disciolto

da
9 712 74

9 712 4 io

6in 2
g 3

9 412 4 9 a

3 2

E da ate 2g
taj

sostituzione 3 2 E
K 2 di di

Ide
t àÉ

fglg.biz e l
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Esempio caso 2C
è la parte vuote
in sospeso nel Fas

xke

cose Poiché sappiamo calcolare

di GHIAIA
e sapendo che SÈ arte c

Sta S E zampettema Etta Ha
dei

facciano in modo che a numeratore

campana le dannate del demon

Cioè in tal caso 2 1

E i E
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rimane

1112Ilenia itched
scorgerete il
quadrato

7 effe latte
E

t.IE f SE2 2 xxi 97
4

y E dye da f

Èssi
È artefice e

di tipo chief
a fighe tatarefffatale










































































































Esercizio

jxde
Ixkzxthxkzxxu

oweicu.IR discorso

È È2 Farei 4
I SÈ

4

È
E fà

da

Feriti 13 È
CENT

FI yyesfartFe
ic

E egemone teorete Fette
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Esercizio

E SI da
Sfrenataè

è E Gt dxefdt

avetgtec
aretglehecf

da.SE n Ì Ìseni con

madre fui semplice per farlo

Insaixcity
Gianni eGluedc
lgltg.de a

sarete arabo IÌ IIIFEA.ec
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4 frenico che aI
1 sui

cos con ask

sui e 2 sen x un
dsenti di

I 1zf2senxusxcoix d

1tsenxtsenx alt e 2 seni cosi DX

e de E I tu

ESE fende
t 2 lightit te

sui 2cg Citrix te
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Vediamo come si può calcolare

È da

µ metodo per parti

E dxexf F.fi xIl2Fxr
xFx fIeiaxT

carpini
FÈ arcani fa E e

fede lxfxearc.mx e

2 metodo per sostituzione

TÈ da flash cintola

Xe sent da costola scorso

oppure Keat de scatole

Latte sent cost Irc
arciani FE te










































































































Integrazione delle funzioni
nazionali fin PI

Qu
si paga

a G polinomio di grado
1 caso QUI ha radici reali

Munedimalterà
Ef f 3k da

ftp 2X

Federica è x 2 ex Gt2
ti

ha radici x 2 e i

3k da
X x t 2 G c

Metodo dei fatti in questo caso

3 26
È È
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Dobbiamo det A B C

3 Auto 2 G e Biffy
XCX talk i x xx 2 G i

At Btc 3 Becco ca B
cani

a B 2 0 3 B 25 0 Bel
2A 6 A 23

di

fa àXCX tl G i

3 lglxi lglxi 21 lg.la I

lg Ex 2 3 T C

It e

2 A ha radici reali di molteplicità a

medici confessa coniugato di

molteplicità 1 pelino uno diEga
irriducibile me Il Ceo ha 2radici

complesseconiugate
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Es esso 2

4Ex da
3 I

03 i t lenti
E poi regalo irreducibile
in ha Erodici complesse
coniugate

III
È È

i
A B 4 1kt 2cal I
a Btc I f 2C B D 2C B 2

A it e A 2

a

ÈÌ fateloXIX i

nei
2lglxul ilg.KZ Il c

effe ircana e
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G
3 QUI ha radici multiple
reali

secar
xiii E ciurlante

a

ÈI
t É È
µ I DGENN

La A 442 i B 474 ti cit c Ghiotti

x2
e

A Ceo a C
A 2A t Be C 2C D o At B Ct D o

A 2A 2bar 2C 2 D O A RB C 2DI o
a B e xD I

fà è
3cal G 114
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E

i attenti Fà
fregnaltflg.hn fcx i fc

4 Q ha radici campane multiple
IÈtere

iI o

ÉÈà ft Date
Chi

acxkifzlbxxfxlfed xlxtef

xcxhit.atB o Be I
O

2 at Bats o D 1
E o

È egw IE.fi IETF
lglxl zlg.EE Di f fai e
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In generale se si ha IÌ da

gitanagreca
se Qui ha grado in

Quale anfetamine t ao con cento
Si deve considerare ladecomposizionedi Qlo in fattori irriducibili

Qlxleancx bificx.bz nI
Cx.bdIcaCxxaxtdim7 xI cextde.pe

ME Matrix XD 2M t 2mg
di

ix sina.fi Ii i ITm
XteciXtdiMfgCiiXtDri 92 172

49 4 fece d è

Gm im

Ìn
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Quali

III Iii III e

Aki Aka

et F E tace
G bid

Cip tu
ai mt

an Xt Dei CeneXt me

Fece tale
tCeXtdefheTcbarepgresentaziaue.e

unica
Osserviamo che il metodo
dei frati semplici può portareal calcolo di

fole per me 2
Grecia

con ahead irriducibile
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Osserviamo che come abbiamo
fatto la lezione scarsa

rete cmd Era fed È
essendo d CI o

è
un
discriminante

4
diciamo Etta

cita l ID
y retate dye fede

letteraria SÌ
sufficiente saper risolvere

Siena mar
main artrite










































































































Formula neorsive per calcolare

Inesatta
finale calcolare In moto Imi

fifteen Year SÈTE
I t
Im

valutiamo s'È già iSÉ un

Ètere III Katie X

fafzimnefa.me ym iImfn
e

tre In ten mi Ìh
tmall.ie IIEm mz2
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tmall.ie IIEm mz2

per esempio per mar

IIII
a E ftp.ifeng.xxc

ore CENT ha a radici complesse
coniugate doppie arti

Per le radici doppie esiste anche
a

uranio metodo calcoliamo

ftp.dxezanrxt EdlEa Da
è E Il

È IEI Il I
IIII ridotta

far B lezi n Cù 2 xD C 1

A 20 i B L i A 20 0 tra i Beat
B Ce l 12
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Il metodo illustrato sopra è un caso

particolare della scomposizione
Di Hermite Che alle perle
feniani radunati in cui il palmo
uno a denominatore ha radici
inni cfr torna 8.17 BD G

Vediamo un altro esempio ciappe
per radici doppie del denominate
va

inserendo i valori detratta

lgixtiitqlfixmllxhjlxeuki.io art
ti Casa

te
1

ftp.t B
tXtey

È I
II CADICaaf

exit eheh

acxhllxtaftblxtedlehfcx72DX.ua
si trovano A Beep
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Quali le finzioni nazionali
si sa come integrarle

spesso mediante opportune
sostituzioni ci si riconduce
a funzioni nazionali

esistono delle sostituzioni base
Per esempio se si deve integrare
una funzione razionale negli

argomenti rene cosa lasostituzionebase se non si riesce a fare
meglio con altri accorgimenti è

triste
01 Denotano con Racing una

funzione razionale negliargomenti
X I

JR senacoox da

p.es Idea i III mite42mi 3cm
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Con la sostituzione

t.to LE a 2aiutati
fedi

RCseex.mx da deviare

TI sen 2 2senxzco.ee
2 sen E cosÈ
2 tgE f

II
miei casi

2tgxzf g.az Ì
TI cos 2 È cote sei E
aiea tèE Irene

AIIora
srisnx.comdxn.fr f iII fzadt
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Es

È dtelglhtc.bg
tffltc

tanta
da

lettre

Entrero te 1ITL

aIIa Èra
varsolverc

assinansemprecarvene paresaupio
quanto
edtenxfRCsenx.csxIdxfflsenxJasx
acanneue.tzsenx
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Esempio

IIII ifmidcnx.ieHaut

c seno ftp.II dt

ISIE SEet hat

stoat STIA
sai egli hath te

cfr slides precedenti tanti


